

La Opinión

PIENSA ANTES DE OBRAR, Y
NADA COMUNIQUE SIN HABER
CONSULTADO BIEN LAS CIR-
CUNSTANCIAS.

10 CENTIMOS Año II.—Núm. 292

SEGUNDA EPOCA

Administración y Talleres: Verónica, 13 y 15

Diario independiente

Teléfono de la Redacción: 36-86 M.—Apartado de correos 457

Madrid, 11 de diciembre de 1924

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

VEJAS CENIZAS

El proceso Dreyfus

Nuevamente se habla del famoso «affaire» Dreyfus, que hace treinta años conmovió a los franceses, con motivo del libro publicado recientemente por el periodista inglés Steed. La generación actual desconoce por completo este ruidoso proceso, por el que fué condenado el capitán Dreyfus, de origen semítico, a las penas de degradación y a cadena perpetua, que debía cumplirla en la isla del Diablo.

En todas las grandes potencias se teme y vigila con gran ardor el espionaje, y, sobre todo, en Francia existe ese temor en grado superlativo, y basta la más mínima sospecha para que un extranjero sea expulsado, y que un francés, y más si se tiene en cuenta su calidad de militar, sea condenado.

Este fué el caso de Dreyfus. Se supo que Alemania había comprado importantes documentos militares, y las sospechas recayeron sobre el capitán Dreyfus, alsaciano de nacimiento y de origen israelita, y ambas cosas fueron más que suficientes para que las sospechas fueran convirtiéndose en realidades, y los jueces, obsesionados, condenaron a Dreyfus; pero ya en su prisión éste, siguieron saliendo de Francia sus secretos militares, y surgió la duda de si se habría cometido una injusticia, y recaen sospechas sobre el comandante Esterhazy, al que también se procesa; pero, más afortunado que Dreyfus, sale absuelto. Más tarde, el coronel Henry, no sabemos si por remordimientos de su conciencia o por el temor de ser descubierto, confesase autor de las sustracciones, y se suicida en la prisión, adonde fué encerrado.

Es preciso que el gran Zola lance su famoso «J'accuse» para que se revise el tristemente célebre proceso, consiguiéndose que le sea rebajada la pena a diez años de presidio, siendo indultado y puesto en libertad días después, hasta que en 1906, gracias a la iniciativa de Jaurés, vuelve a revisarse la causa, siendo entonces absuelto con toda clase de pronunciamientos favorables, restituido en sus grados y empleos y condecorado con la Legión de Honor.

Fué, pues, preciso, para que la inocencia brillase, el tesón de esos dos admirables hombres para que no se consumiese una injusticia hecha por los hombres influidos por una serie de prejuicios, que fatalmente pesaban sobre Dreyfus.

Y para que todavía luzca más fulgorosamente la inocencia del oficial judío, viene a los treinta años el periodista Steed a hacer revelaciones nuevas para que quede plenamente probada la inocencia de Dreyfus, descubriendo al verdadero autor, que se hizo justicia a sí mismo.

Muerte sospechosa

ALICANTE 11.—El Juzgado de primera instancia de Villena instruye diligencias con motivo de la muerte del niño José Morales Ruiz, en circunstancias que inducen a sospechar algo anormal.

En defensa de su honra

GRANADA 11.—En un cortijo de Torviscón, María Martín, de diez y ocho años, mató a José Carrón, casado, para vengar, según dijo la agresora, su honra, que el agredido atropelló.

Después de las elecciones alemanas

El Gobierno decide dimitir.

BERLIN 11.—La Agencia Wolff ha hecho pública, a las 21,45, la siguiente información oficial:

«El Gabinete del Imperio ha deliberado detenidamente esta tarde acerca de la situación creada por las elecciones generales del día 7 del actual, y después de un cambio de impresiones ha decidido presentar la dimisión.

El canciller se pondrá de acuerdo con el presidente del Imperio acerca de la fecha en que dicha dimisión haya de ser presentada.»

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.



El general Hermosa desiste de su viaje.

Ayer tarde el contraalmirante Magaz recibió dos telegramas del marqués de Estella, en los cuales le participaba que había empezado la penúltima escala del repliegue de fuerzas en la pista de Xauen a Tetuán.

Le decía también que estos días las operaciones militares absorberán por completo toda su atención, por cuya razón rogaba al general Hermosa que desista por ahora de su anunciado viaje, pues no podría hablar de cuestiones políticas, que era el objeto primordial de su excursión.

Informes oficiales.

A última hora de la tarde entregaron ayer en la Presidencia la siguiente nota:

«El general en jefe, que se trasladó esta mañana a Ben-Karrich para abarcar las importantes operaciones de conjunto que durante el día de hoy habían de realizarse, anticipó desde dicho lugar las noticias que conocía hasta las catorce y veinte, según las cuales, han operado ofensivamente tres núcleos de fuerzas: uno que ha ocupado importante posición en las alturas de Mon-Kal, que ha de formar parte de la nueva línea; este grupo ha sorprendido al enemigo, cogiéndole prisioneros y ganado, todo ello con escasas bajas; pero teniendo que vencer serias dificultades, por la crecida del río Nekor, que ha sido preciso atravesar, y por lo fragoroso del terreno.

Otro núcleo ha operado, a partir de Gorgues, sobre Dar-Kai, a fin de castigar la concentración de la jarca allí existente y atraer la atención del enemigo, al que batió, dejando en nuestro poder varios muertos; y un tercer núcleo, a las órdenes del coronel Núñez de Prado, a partir de Taranes, ha sostenido brillantemente el repliegue de las fuerzas estacionadas hace días en zoco Arbáa, a las órdenes del general Castro Girona, que, combatiendo en perfecto orden y con ayuda de aviación, que con nuestra artillería ha castigado mucho al enemigo, habían entrado ya en Taranes.

Hasta el momento en que el general en jefe ha teleografiado, se hallaba muy bien impresionado de las brillantes e importantes operaciones del día, de las que ampliará detalles tan pronto como los conozca.»

Por la noche, el jefe de Información de Prensa añadió la siguiente referencia: «La ampliación transmitida por el general en jefe, que está muy satisfecho de la jornada, en una breve conferencia telefónica confirma las buenas impresiones que se habían anticipado.

El coronel Carrasco, con sus fuerzas, ha quedado hoy en Tetfer.

En el repliegue de las fuerzas del zoco número del enemigo permitió que se le infligiese un duro castigo por nuestra aviación y artillería.

Los batallones de Asia y Valladolid han llegado a Tetuán, procedentes de Ben-Karrich, y con los Regulares de Alhucemas se reintegrarán al territorio de Melilla, de donde procedían.

En Ben-Karrich están también ya, procedentes de zoco el Arbáa, los batallones de Madrid, Arapiles, Ceriñola, Córdoba, Castilla y Gravelinas, y el resto de las fuerzas se hallan distribuidas entre dicho punto y Taranes.

Como se ve, pues, los planes del general en jefe, en lo que afecta a la evacuación de los sectores de la zona del Arbáa y Mexerah, se hallan ya en sus últimas fases.»

Seis puñaladas por un perro

SEVILLA 11.—En Marchena, el vecino Francisco Segador Daza asestó seis puñaladas al guarda jurado del coto Zahurda de San Clemente, Juan Francisco Caballero, dejándole moribundo. El crimen lo realizó por creer el agresor que su víctima le había matado un perro.

EL NUEVO REGIMEN

La actuación del Directorio

La reunión de anoche.—Creación del Consejo del Combustible.

Los vocales del Directorio permanecieron reunidos anoche hasta las diez.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Hacienda, Guerra y Trabajo.

Este último sometió al Directorio, según manifestó el general Vallespinosa, un importante decreto creando el Consejo del Combustible para el estudio de las normas generales en que habrá de orientarse la gestión del Gobierno en lo que se refiere a los combustibles.

Dictará asimismo el nuevo organismo los preceptos a que han de sujetarse las Empresas en el ejercicio de los derechos y obligaciones que les correspondan dentro de las disposiciones que proponga el aludido Consejo.

Se suprime la previa censura del libro.

Manifiesto anoche el general Vallespinosa que deseaba que se hiciera constar que había quedado suprimida la censura para el libro.

—En realidad—añadió—, ésta estaba abolida desde hace algún tiempo; pero por deficiente interpretación de las órdenes circuladas según establecida de derecho más que de hecho. Y para aclarar los conceptos, explicó el general que se consideraban a estos efectos como libro las publicaciones que excediesen de 200 páginas.

Los libros se publicarán bajo la responsabilidad legal de sus autores, y si éstos incurriesen en alguna falta o delito, además de la recogida de la edición, sufrirán las sanciones oportunas.

La reventa de localidades.

La «Gaceta» publicará hoy una Real orden, en la que se dispone:

«Excelentísimo señor: Habiendo quedado sin efecto la exclusividad concedida para la reventa de localidades de teatros y demás espectáculos públicos, y siendo conveniente regular dicha industria en forma que armonice el interés público con las necesidades de la Beneficencia, Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Directorio militar, se ha servido disponer que, a partir de la publicación de esta Real orden, sea libre la reventa de localidades para teatros y espectáculos públicos.»

Las senadurías vitalicias.

Con la muerte de don Juan Antonio Cavestany, son ya catorce las senadurías vacantes en la actualidad.

Las patatas han aumentado de precio.

Desde hace diez días se están comprando patatas en todas las huertas de los alrededores de Madrid y de la provincia de Toledo con destino a Barcelona y Valencia.

Ello ha producido un alza en el mercado de cinco céntimos en kilo.

El alza continuará, y, además, es muy posible que, de seguir la exportación de patatas para otras provincias, el mercado de Madrid llegue a carecer del tubérculo.

Atropellado por un tranvía

SEVILLA 11.—Al pretender atravesar la calle de Recaredo una mujer, llamada Carmen Escovar, de cincuenta y cuatro años, que llevaba de la mano a sus nietecitos Antonio y Manuel Lepe, de cuatro y dos años, respectivamente, fué arrollada por el tranvía núm. 125, sufriendo tan gravísimas lesiones, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Los pequeños resultaron con lesiones leves.

El conductor, Alberto Sepúlveda García, fué detenido por una pareja de Seguridad.

Una hora después, el mismo tranvía arrolló en la Ronda de Capuchinos al niño de once años Francisco Guillén, fracturándole ambas piernas y causándole otras lesiones gravísimas. Conducido al Hospital, hubo de amputarse la pierna izquierda.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, APARTADO DE CORREOS, NUM. 457

Temas jurídicos.

El Tribunal industrial es innecesario

Hace algunos meses, con motivo de una actuación mía ante el Tribunal Industrial de esta corte, me decía el presidente de una Sociedad obrera: «Estos Tribunales paritarios debían ser abolidos, pues no responden al fin para que fueron creados, ya que en ellos tiene predominio la clase patronal, y lejos de favorecer al obrero, como era natural y lógico, favorecen injusta y descaradamente al patrono, pues su paritarismo es puramente teórico, y en realidad los presidentes pertenecen a una clase que por afinidad social pudiera considerarse integrante de la misma patronal.»

Algunas veces he pensado que no estaba desprovisto de razón quien tales observaciones me hacía, aunque mirando la cuestión por su aspecto real y no dejándonos llevar de sectarismo de clases, no es el defecto del Tribunal Industrial el que señalaba mi interlocutor.

El Tribunal se constituye por dos jurados obreros y dos patronos, presididos por el juez; los jurados son designados por la suerte, de entre los que figuran en las listas que por disposición de la Ley deberán formarse cada dos años, y no exageraremos si decimos que a esas listas llevan las clases patronal y obrera a aquellos hombres que más se caracterizan en la defensa de sus intereses sociales, algunos, verdaderos fanáticos, que no reparan en servir a su clase saltando por encima de la razón, y, si pudieran, de la ley, con lo que sólo se ha conseguido que tengan que intervenir los presidentes en la declaración de hechos, pues por regla general se produce empate en las contestaciones al veredicto, siendo el voto del presidente, que es a la vez juez de derecho, quien lo resuelve.

Afortunadamente, la Magistratura en España está integrada por personas idóneas, que unen a su gran cultura jurídica una acrisolada honradez y una conciencia limpia de prejuicios; personas que no se dejan llevar por corruptelas de ninguna especie, ni se someten ante la coacción.

El sostenimiento de estos Tribunales cuesta al Estado muchos miles de pesetas y no le reportan ingresos de clase alguna, pues administran gratuitamente la justicia y ni siquiera se utiliza papel timbrado para sus actuaciones. Los ju-

rados y el personal subalterno perciben pingües dietas, y aunque la Ley facultaba para imponer multas a los litigantes de mala fe o que procedan con notoria temeridad (artículo 47), hemos visto muchas resoluciones, y ni por casualidad en una sola se hace uso de tal facultad.

La Ley de Tribunales Industriales de 19 de mayo de 1908, con más sentido de la realidad que la vigente de 22 de julio de 1912, facultaba a los litigantes para elegir de entre los que figuraban en las listas de la clase contraria los jurados que hubieran de conocer de su pleito; la vigente ordena la designación por sorteo, y según antes apuntamos, las listas de jurados se forman por elección bienal, siendo, como es natural, designados por cada clase los suyos entre aquellas personas que más significación tienen dentro del grupo a que pertenecen.

Hemos de aplaudir sinceramente la baratura que para el litigante tiene la administración de justicia por este procedimiento, y muy de veras deseáramos que todo procedimiento contencioso, sin distinción de partes, ni de materia, fuese, como éste, gratuito; pero creemos que es caro para el Estado el sostenimiento de los Tribunales Industriales, que en la práctica no resuelven problema alguno, toda vez que creemos que la función del Tribunal podría ser con más seguridad desempeñada por sólo el juez, quien puede, a la vez, conocer, como conoce, del hecho y del derecho, dejando a Juntas técnicas la función asesora de las costumbres y prácticas de cada ramo del trabajo, que serán aplicadas como preceptos legales en todos aquellos casos en que por disposición de la Ley deban aplicarse; bien entendido que el dictamen de las Juntas asesoras deberá ser de carácter general, evitando así, la parcialidad que siempre implica el caso concreto.

En estos tiempos en que el trabajo y el capital, factores importantes de la producción, sostienen enconada lucha, es de necesidad dedicar toda la atención que requieren sus clases representativas; pero deben tenerse en cuenta al mismo tiempo que los sagrados intereses de clases, los no menos sagrados del Estado y el más grande aún de la Justicia.

J. Vicente Reyes.



Varias noticias.

BARCELONA 11.—En la calle de Nápoles, entre las de Aragón y Consejo de Ciento, se produjo un formidable escándalo, promovido por el público que transitaba por dichas calles y que intentó linchar a un individuo que pretendió apoderarse de una niña.

Sobre las dos de la tarde, cuando se dirigía al colegio la niña Josefa Villarrubia Solano, habitante en la calle de Nápoles, 204, se le acercó en dicha calle un individuo mal trajeado, el cual, después de cambiar con ella unas palabras, la cogió en brazos y emprendió veloz carrera.

La niña comenzó a gritar, y entonces el público que por allí pasaba, salió en persecución del desconocido, consiguiendo detenerle y arrebatárle la niña.

Al escándalo promovido por el público acudieron varias parejas de Seguridad, que tuvieron que proteger al raptor, pues la gente quería lincharle.

Conducido el individuo en cuestión a la Comisaría, declaró llamarse Juan Pastor Herrero, de treinta años, natural de Santomesa (Murcia), habitante en la calle de Provenza, y sin oficio.

Dijo que le mantenía su madre, que imploraba la caridad pública.

Manifestó que había intentado apoderarse de la niña porque es hija suya y quería educarla en su compañía.

Se reunió la Junta de Abastos, aprobándose una ponencia sobre el problema del pan, contraria al aumento de precio de dicho artículo.

El representante de la Cámara de Comercio votó a favor de la subida de precio.

También se adoptó el acuerdo de suspender dos días a la semana el sacrificio de reses.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Informaciones del extranjero

Descubrimientos científicos

El microbio de la gota.
MUNICH 11.—El célebre bacteriólogo doctor Otto Schmidt ha conseguido, como fruto de sus largas investigaciones, descubrir el microbio de la gota.

El microbio del cáncer.
MUNICH 11.—El médico Otto Schmidt ha conseguido descubrir el microbio causante del cáncer.

La política francesa

Voto de confianza a Herriot por 319 votos contra 29.—El presidente, enfermo. El embajador de los Soviets.—Huelga comunista.

PARIS 11.—La Cámara aprobó por 319 votos contra 29 la orden del día presentada por el diputado Cazals.

Dice como sigue: «La Cámara, firmemente resuelta a proseguir la política de acción republicana y social, decide no dejarla comprometer por prácticas de violencia sistemática; y confiando en el Gobierno y rechazando toda adición, pasa a la orden del día.»

Herriot había planteado la cuestión de confianza.

Herriot, ligeramente acatarrado, se ha visto obligado a guardar cama.

El parte facultativo diagnostica un estado gripal, con edema doloroso en los miembros inferiores.

Herriot, a pesar de sentirse enfermo hace algunos días, no quiso interrumpir por ello la marcha de sus trabajos.

Krassin, embajador de Rusia, ha pedido al señor Herriot que la entrega de sus poderes se verifique sin el acostumbrado ceremonial.

Krassin irá al Elíseo en automóvil, sin ninguna etiqueta, como un simple particular.

Se han declarado en huelga 400 obreros.

Pedían aumento de jornal, y, sin esperar a la contestación de los patronos, abandonaron el trabajo.

Ello se debe a la agitación comunista que reina en aquella región, donde las famosas «células» del comunismo tienen

dominado el país y ejercen una verdadera tiranía.

Desde Roma

Chamberlain visita al Papa.—Su Santidad ha recibido también a los delegados de Bélgica y España.—Declaraciones del ministro inglés de Negocios Extranjeros.

ROMA 11.—Ayer, a las diez de la mañana, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Chamberlain, se dirigió al Vaticano en automóvil con los colores ingleses, entrando por el patio de San Dámaso.

Conducido, con el ceremonial de costumbre, a presencia del Pontífice, permaneció con él veinticinco minutos en la biblioteca privada, sin que asistiera ningún intérprete a la entrevista, ya que Su Santidad conoce perfectamente el inglés.

Terminada la audiencia, Chamberlain pasó a visitar al cardenal Gasparri.

Después Su Santidad recibió al delegado de Bélgica en el Consejo y al señor Quiñones de León, delegado de España.

Habiendo afirmado la Prensa extranjera que los señores Chamberlain y Mussolini habían convenido algunos acuerdos encaminados a hacer más fuerte y estrecha la entente angloitaliana, el señor Chamberlain ha declarado que sus conversaciones con el señor Mussolini fueron de pura y simple información.

Añadió que el Gobierno francés ha sido tenido al corriente con toda lealtad de esas conversaciones, habiendo recibido seguridades de que ninguna cuestión sería tratada «a fortiori» ni acuerdo alguno sería adoptado sin la presencia de la tercera potencia.

La solidaridad de los tres Gabinetes—Londres, Roma y París—en este asunto es completa.

Elección de Presidente de la República de Austria

VIENA 11.—Ha sido reelegido presidente de la Confederación austriaca el señor Hainisch.

NOTICIERO TEATRAL

Las cosas de la escena

La compañía de la Comedia.

Según se asegura, el próximo mes de enero será pródigo en acontecimientos en el teatro A, de don Tirso.

Valeriano León, a quien por lo visto todavía le dura el enfado con Muñoz Seca, se marcha del coliseo de sus éxitos y forma compañía con Aurorita Redondo, que le sigue en el mutis, acompañada de su hermana Isabel.

Para sustituir a Valeriano, don Tirso ha contratado a Casimiro. Al propio Casimiro Ortas, que ha vuelto de América, delgado y con los brazos largos, síntomas que nos hacen temer que se haya dejado «por allá» el cincuenta por ciento de la gracia.

Las novedades de Novecentos.

En el popularísimo teatro de la calle de Toledo, que dicho sea de paso está a diario lleno de público en «La bejarana», preparan la «reprisse» de «Molinos de viento» y los estrenos de «La cara bonita», de López Monís y Alonso; «La casita del guarda», de Calonge, Soutullo y Vert, y «El amigo del amigo de mi amiga», de Jaquetot y Cabreri-zo, con música de Sancha.

El gran «Flandorfer».

«Flandorfer, el único», la divertidísima y original comedia de Paço Viu, sigue llenando el teatro del Centro, y muy pronto comenzará su triunfal excursión por provincias, para la que ya son varias las compañías que la tienen solicitada.

«La leyenda del beso».

Anoche, y con un éxito tan grande como el de la noche de su estreno, reprisose en el Tivoli, de Barcelona, la aplaudidísima zarzuela de Soutullo y Vert, libro de Reoyo, Paso (hijo) y Silva Aramburu.

Con ella debutó Juanito Casenave, que obtuvo un triunfo clamoroso, en el que le acompañaron Cora Raga, Anselmo Fernández y el resto de los intérpretes.

Lolita Méndez debuta mañana.

La admirable cancionista, que tan triunfal campaña ha realizado hace poco en Maravillas, debuta mañana en Romea, donde con nuevo repertorio y vestuario nuevo renovará seguramente sus lauros, logrando al conjuro de su arte que vuelva a verse llena la sala del popular templo de las variedades.

ANUNCIESE EN ESTE DIARIO APARTADO DE «LA OPINION»: NUMERO 457

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO
«El rey de la lana»

Santa Ana, 4 - Lanería
Teléfono 53-12 M.

El centenario de Valera

Las conferencias de ayer.—Discursos del señor Zaragüeta y doña Blanca de los Ríos.

Ayer se celebró la segunda sesión del ideal en memoria de Valera.

Los mismos asistentes llenaron el amplio salón, e iguales personalidades ocuparon el estrado de honor.

El padre Zaragüeta, docto catedrático de Filosofía, ocupó la tribuna para exponer el juicio crítico de la obra del sublime escritor, considerada desde el punto de vista filosófico.

Sin llegar—dijo—Valera al pragmatismo de la escuela angloamericana, tuvo con él grandes afinidades. ¿Fue un filósofo Valera en el estricto concepto de la palabra? Esta pregunta la contestó el propio novelista al calificarse a sí mismo, con excesiva modestia, de un amante de la Filosofía.

Y, no obstante, Valera escribió su «Pequeña Metafísica», inspirada en su psicologismo, característica inconfundible de su compleja personalidad.

Hombre que en su alma atesoraba todos los aristocratismos, no podía ser insensible a los influjos de la Metafísica, que es el supremo lujo del espíritu, e hizo de la ciencia trascendental por excelencia la más inevitable de sus aspiraciones.

Rechazó Valera el sentido cuantitativo de la vida, y en sus polémicas filosóficas con Echegaray y con Campoamor, así como con los más exaltados discípulos de Krause, opuso su criterio contrario a la concepción del mundo explicada por el número a la teoría de las esferas concéntricas.

Su espiritualismo le llevó en el orden de categorías a considerar a Dios fuera de sí, en sí y sobre sí.

La Religión y la Filosofía las define Valera como órbitas hermanas, cuya finalidad es la misma: el conocimiento de Dios por la fe y por el conocimiento.

Y el conferenciante explica el desvío que

en España siente el vulgo por los estudios filosóficos; sin duda, por la falta de verdaderos filósofos.

Obra del más acendrado patriotismo es la realizada por los organizadores del homenaje a un varón que, entre sus más preeminentes condiciones, superó en la de ser un gran patriota.

A demostrar la influencia mística en la novela de don Juan Valera fué encaminado el notable trabajo que momentos después leyera doña Blanca de los Ríos.

La ilustre escritora sentó los orígenes de la mística en la evolución que en la moral del mundo antiguo operaron las doctrinas de Cristo. A partir de este instante, fué el cristianismo el punto de partida de una nueva estética misticista que perduró en la literatura hasta la aparición del realismo.

Y no se crea—afirmó la señora De los Ríos—que místico es sinónimo de cristiano. Hay místicos ortodoxos, como los hay heterodoxos. Místicos insuperables fueron los poetas de la España musulmana y los de otras distintas religiones.

Los fundamentos de la novela tienen su raigambre misticista en Dante, Raimundo Lulio, Fray Luis de León, los Arciprestes y Santa Teresa. El conocimiento de nuestros grandes místicos inspiró a Valera, y a raíz de la lectura de aquéllos escribió «Pepita Jiménez», y más tarde, «El Comendador Mendoza».

La figura de Valera es comparable con la de un Pericles, de la dorada Atenas, y si la crítica contemporánea le regateó su mérito, el juicio del gran Menéndez Pidal y la opinión que del mismo formaron en el extranjero compensó con creces al iniciador de las corrientes de aproximación espiritual de España con los pueblos de la América latina.

Tanto la esclarecida disertante como el padre Zacarías vieron premiados sus discursos con generales aplausos.

Un pueblo destruido por un ciclón

El pequeño pueblo de Pontejos, lugar próximo a Zamora, fué víctima hace pocos días—el 2 del actual—de un violento ciclón, que lo dejó completamente destruido en pocos momentos.

El pueblo, según noticias que llegan a la Redacción, es un informe montón de ruinas, y su contemplación pone dolor en el ánimo. El vecindario se halla sin techo ni hogar donde cobijarse, sintiéndose impotente contra la magnitud de la catástrofe, que ha asolado la aldea.

Los informes oficiales hacen ascender las pérdidas a más de medio millón de pesetas.

LA OPINION ampara todas las causas justas sin detenerse a mirar su procedencia.

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

La inauguración del teatro Real, aplazada

La inauguración del Real, que estaba anunciada para hoy, ha sido aplazada hasta el próximo sábado, día 13, según nos comunica la Empresa.

::: CASA SOTOCA :::

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

::: ENTRESUELO Y PRINCIPAL ::: 8, ECHEGARAY, 8

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS. — EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961-M.

:: Exposición y despacho: CARMEN, 16 ::
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sifilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Bibliotecas públicas

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Real Academia Española (Felipe IV, 2), en obra. Real Academia de la Historia (León, 21), de quince a diez y nueve. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince. Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece. Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a trece y de diez y seis a veinte. Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a catorce. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete. Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a catorce. Jardín Botánico, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos, de diez a trece. Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho. Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez

y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Biblioteca popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece. (Se organizan conferencias semanales de vulgarización científica, y se preparan premios anuales para los lectores que más asiduamente hayan concurrido haciendo uso de las obras de estudio.)

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe de Museos).

El horario de trenes

Table with columns for train types (Rápido, Tranvía, Omnibus, Surexpreso, etc.) and destinations (Hendaya, Santander, Galicia, etc.) with corresponding times.

Table listing train routes and times for various destinations including Toledo, Santander, Valencia, Barcelona, etc.

Calzado de lujo

Arias Calzado económico. Arias Calzado de duración. Arias Especialidad en medidas. Siete de Julio, 3. La Exposición Bonome



HUMOR HERPÉTICO

UNO DE LOS MUCHOS CASOS CURADOS CON EL TRATAMIENTO



ENFERMA NIÑA ANTONIA CLARIMÓN. CURADA. Zendejas N.º 1. Barcelona, 7 de junio de 1924. Señor don P. ZENDEJAS. Muy señor mío y de mi mayor aprecio: Tengo el gusto de manifestarle que mi hijo, la niña Antonia Clarimón, tenía un herpes generalizado en la cabeza. Después de haber recurrido a muchos remedios, se ha curado con el TRATAMIENTO ZENDEJAS, habiéndose producido un alivio repentino. Me complazco en manifestarle a usted mi satisfacción, y en ofrecerle mi humilde casa. Calle Callao, núm. 20, primer piso, Hostafranchs (Barcelona). Maria Resines

DE VENTA EN LAS FARMACIAS: Borrell, Puerta del Sol, 5.—Americana, Carrera de San Jerónimo, 1.—Jiménez, Barquillo, 1.—Labiaga, Ruiz Jiménez, 3.—Sainza, Encarnal, 14.—Cebrenos, Huertas, 15 y 17.—Jiménez, Bravo Murillo, 7.—García, Arenal, 15.—García Cansero, Abada, 4 y 6.—Comas-Mata, Barquillo, 23 y 25.—Zambrana, Puerta de Moros, 5.—Pérez, Ruiz, Carretas, 22.—Granado, Precados, 25.—Soto González, Hortaleza, 17.—Durán Cantos, Avenida Conde Peñalver (Gran Vía), 1.—Cusi Marquina, Infantas, 42, y demás principales. VENTA POR MAYOR: Pérez, Martín y Comp. y E. Durán (S. en C.).—LABORATORIO Y OFICINAS: Ronda de Atocha, 23 triplicado. ¡ADVERTENCIA! Algunos periódicos de secundaria importancia nos calumnian insidiosamente por el único motivo de haberles negado nuestros anuncios.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de diciembre de 1924

Premios mayores

Table with columns: Núms., Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various locations.

Premiados con 400 pesetas

Table with columns: UNIDAD, DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL. Lists winning numbers for different prize categories.

Large table of lottery numbers for categories: ONCE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDÓS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL.

Large table of lottery numbers for categories: TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SEVEN MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL, CUARENTA Y UN MIL, CUARENTA Y DOS MIL, CUARENTA Y TRES MIL, CUARENTA Y CUATRO MIL, CUARENTA Y CINCO MIL, CUARENTA Y SEIS MIL, CUARENTA Y SEVEN MIL, CUARENTA Y OCHO MIL, CUARENTA Y NUEVE MIL, CINCUENTA MIL.

Desde los teatros

ESPAÑOL.—El lunes 15, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca, titulada «El llanto».

Se despachan localidades en Contaduría para esta función.

ROMEA.—Mañana se despiden la «estrella» de la canción salud Ruiz y la bella cancionista Luisita Esteso, con programa completamente nuevo.

MARTIN.—Atendiendo ruegos de numeroso público que no puede asistir a las funciones de noche, hoy jueves de moda, se volverán a poner en las secciones de tarde las obras de éxito extraordinario «El señorío de Ponte» y «¡Levántate y anda!».

En breve, «Los cuernos de la luna».

MARAVILLAS.—Argentinita, la bellísima artista, que mantiene con toda pureza el baile y la canción, debutó anoche en el lindo teatrillo de la calle de Malasaña.

El triunfo obtenido, tanto por su gentileza de bailadora, como por la intención y gracia que puso en los cuplés, fué de los que dejan recuerdo imperecedero, y que la colocarían, si no lo estuviera ya hace tiempo, en el número uno de las «estrellas» de las variedades.

El público selecto que llenaba la sala, ese público que siempre acude donde actúa la Argentinita, no se cansó de admirar la labor de la bella artista, y tri-

buto a ésta repetidas ovaciones por su especialísimo trabajo, siempre nuevo y siempre interesante y personal.

La cartelera de hoy

TEATROS DE VERSO

ESPAÑOL.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis, quinta función del abono de jueves tarde, Su hijo.

A las diez, Doña Perfecta.

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, Abarragoitia y Salabanchurreta.

A las diez y media, función en honor de Pilar Millán Astray, El juramento de la Primorosa.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las seis y media (popular), La bola.—A las diez y media (popular), El camino de todos.

REINA VICTORIA.—A las seis (especial), ¡Bésemse usted!—A las diez y media (especial), ¡Bésemse usted!

INFANTA ISABEL.—A las seis, La buena suerte (última representación).

A las diez y cuarto, El aire de Madrid (gran éxito).

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Vidas rectas (popular).

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La otra venda y Flandorfer, el único.

FUENCARRAL.—Compañía de comedia Concha Torres.—A las seis, Los chatos.—A las diez y cuarto, Los chatos.

TEATROS DE ZARZUELA

APOLO.—A las seis y media, Don Quin-

tin el amargao, o Quien siembra vientos... (Obra de éxito extraordinario).—A las diez y media, Don Quintín el amargao, o Quien siembra vientos...

ZARZUELA.—Teatro dei Piccoli.—Segundo festival de «Chiquillín».—All-Baba-Rifa de juguetes. A las diez y media. Variedades selectas. Fin de fiesta.

MARTIN.—A las seis y media, El señorío de Ponte y ¡Levántate y anda!

A las diez y cuarto, El señorío de Ponte y ¡Levántate y anda!

NOVEDADES.—A las seis y media (especial), La bejarana.—A las diez y media (especial), La bejarana.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, moda, La tempestad.

A las diez y cuarto, El trébol y Certamen nacional.

VARIEDADES

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tés-baile».

ROMEA.—A las seis y a las diez y media, precios populares, Mercedes Bueno, Fuensanta, Rosa Leda (despedida), Luisita Esteso (despedida), Fanny Nomano, Salud Ruiz (despedida).

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, Diamantina, Esteso, Carmen Montaña, Lepe, Gresca romana, Delfy, Una boda en China, Argentinita y Ramper.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matiné infantil, con sorteo de magníficos regalos.

A las diez y cuarto, debut del antipodis-

ta Jarque y del formidable saltador Gize.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media (corrientes). Gran suceso de los conjuntos: Las acomodadoras del cine. ¡Apachinettes! Del Paraguay. Exito de Easo, Poupée, Alcázar, Granad y Olga.

CINES

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez de la noche. Actualidades Gaumont. Estreno: Los sueños de Pamplinas. Estreno: El gato montés. Estreno: La alegría del batallón.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco de la tarde y diez de la noche. Estreno de la octava y última jornada de Mandrín, caudillo de leyenda. El crimen de Millefleurs. Exito de Diego Corrientes, primera jornada.

ROYALTY.—A las cinco y diez y cuarto, Hotel de micos, muy cómica. El novelista y su esposa, por Tomás Meigham. La reina de Saba, primera jornada, sensacional acontecimiento. Estreno: Donde menos se piensa, comedia, por Briant Wasburn. Orquesta Jazz Band.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Valor a prueba, por Jay Morley. Mi amigo por Lloyd Hamilton. Gente bien, por Douglas Mac Lean. Estreno: Dos sujetos finos, por Billy West. Estreno: Dos sujetos finos, por Mia May, segunda jornada.

CINEMA GOYA.—Tarde, a las cinco y media. Noche, a las diez. Suceso cinematográfico. Exito sorprendente de Los enemigos de la mujer. Segunda jornada, final.

COLISEO PARDIÑAS.—A las seis de

la tarde y diez y cuarto de la noche. La fiesta nacional. ¿Qué hace su marido?, cinco partes. La reina de Saba, primera jornada. Exito sin precedente. Precios corrientes, económicos.

FRONTONES

JAI-ALAI.—Primero, a remonte: Echániz A. y Vega contra Jurico y Berolegui.

Segundo, a pala: Amorebieta II y Eloorrio contra Chiquito de Gallarta y Ochoa.

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional o el suceso inesperado.

HIJO DE E

Villasante y Compañía

ÓPTICOS

Príncipe, 10.—Teléfono 1005.—MADRID

Anúnciese en este periódico

«OSMA» — Talleres gráficos.

Verónica, 13 y 15—Madrid.

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO
Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA
Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. —MADRID

BRÓMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín
(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima, y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central
Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valdés García de Montevideo
ES EL MEJOR
TÓNICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA
MADRID

NO DÉ MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los san los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitels una pildora TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752)

Para Estreñimiento, Bileo, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA. — Puerta de Moros Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Lea usted LA OPINION

Un éxito de LA OPINION

El Directorio declara libre la reventa de localidades, previo el pago de un canon para la Beneficencia

COINCIDIENDO CON LA IDEA EXPUESTA EN «LA OPINION» HACE ALGUN TIEMPO POR NUESTRO DIRECTOR SEÑOR GARCIA REVENGA, LA «GACETA» DE HOY PUBLICA LA SIGUIENTE REAL ORDEN:

«Excelentísimo señor: Habiendo quedado sin efecto la exclusiva concedida para la reventa de localidades de teatros y demás espectáculos públicos, y siendo conveniente regular dicha industria en forma que armonice el interés público con las necesidades de la Beneficencia, Su Majestad el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con el Directorio militar, se ha servido disponer que a partir de la publicación de esta Real orden sea libre la reventa de localidades para teatros y espectáculos públicos, siempre que se cumpla lo dispuesto en las reglas siguientes:

Primera. El recargo de reventa no podrá exceder nunca del 20 por 100 del precio que tengan los billetes en el despacho.

Segunda. Queda prohibida la reventa callejera y ambulante. Las personas que deseen dedicarse a dicha industria tendrán que ejercerla en locales cerrados, cuya apertura exigirá siempre especial y previa autorización del gobernador civil de la provincia.

Tercera. Sin perjuicio de las contribuciones, impuestos y arbitrios del Estado, la provincia y el Municipio, que en cada caso sean exigibles, las personas que deseen dedicarse a la reventa habrán de satisfacer una patente especial destinada íntegramente a la Beneficencia. Dicha patente será anual, individual e intransferible, y su importe habrá de hacerse efectivo de una sola vez, antes, precisamente, de que se abra el establecimiento destinado a la industria. Dentro de una misma localidad no podrá establecerse distinta categoría de patentes, debiendo regir una misma para todos los revendedores legalmente establecidos.

Cuarta. La cuantía de las patentes de reventa se fijará por el ministerio de la Gobernación, a propuesta de los gobernadores civiles, y con informe de la entidad benéfica que tenga a su cargo la recaudación e inversión de la cuota sobre viajeros autorizada por Real decreto de 30 de septiembre último. Respecto a las poblaciones en que no rija esta cuota, bastará la propuesta del gobernador civil. Una vez señalada la cuantía de la patente, no podrá alterarse hasta que transcurra un año, a partir desde la primera que se expida. Aunque las concesiones de reventa se otorguen en el curso del año, el im-

porte de la patente habrá de satisfacerse por completo, no admitiéndose, por lo tanto, prorrateo ni reducción en ningún caso.

Quinta. El importe de las patentes benéficas de reventa corresponderá, sin deducciones, a la entidad u organismo de Beneficencia que para cada localidad se designe en la autorización a que se refiere la regla anterior.

Sexta. Quedan derogadas las disposiciones vigentes sobre reventa de localidades.

Séptima. Salvo aquellos de sus preceptos que se refieren a la reventa de localidades, seguirá en vigor el reglamento de Policía de espectáculos aprobado por Real orden de 19 de octubre de 1913. Sin embargo, las Empresas que deseen ejercer el derecho que les confiere el artículo 60 de dicho Cuerpo legal, podrán establecer despachos auxiliares en la forma indicada por dicho precepto; pero no podrán percibir recargo alguno, ni siquiera en concepto de contaduría, sobre el precio de los billetes que expendan en los expresados despachos.»

Al fin, la solución propuesta por nuestro director, la única razonable, la que en vez de beneficiar sólo a una Empresa particular lo hace a los necesitados, la que aleja el temor de los monopolios, es la que ha sido adoptada por el Directorio militar.

Terminados los permisos de juego y suprimida con ellos la mayor fuente de ingresos de la Asociación Matritense de Caridad, el alcalde de Madrid reunió a las personas que podían dar solución al problema que se planteaba a la Beneficencia.

El día 17 de octubre propuso el señor García Revenga, desde estas columnas, que la libre reventa, previa reglamentación, era el camino mejor, y que quien solicitase permiso para ello, debería abonar un canon, cuyo importe se aplicaría a lo que antes se recaudaba de las casas de juego. Decía también que la reglamentación era precisa para señalar un límite a los afanes de lucro...

Es decir: una vez más, el señor García Revenga proponía la solución que había de merecer el aplauso de los gobernantes y aparecer en las páginas de la «Gaceta».

UN BELLO GESTO

Para el aguinaldo del soldado

Ahora que nos encontramos en unos tiempos en que impera la insidia y los cabildos y que se pone en tela de juicio todos los actos y todas las acciones, no quiero dejar pasar la ocasión para deshacer quizá una idea que puede haber arraigado en algún pecho español y que con estas líneas quisiera el que las suscribe poder demostrar los sentimientos de un pueblo noble, de un pueblo hermano, que si de algún defecto adolece es de ser de un carácter genuinamente latino, vehemente y patriótico.

No quisiera cansarte, lector, con algo de historia; sólo te diré que cuando Europa se encontraba presa de una cruenta y dolorosa lucha, alguien salió de nuestra Patria con dirección al teatro de la guerra y observó en la vida de las trincheras la psicología del combatiente, estudió algunas organizaciones, recogiendo su espíritu, marcialidad y continente, que, al acrisolarse en su pecho, supo, pasando el tiempo, crear una «Legión» que, al igual que la francesa, es sufrida, callada, heroica, demostrando, como su hermana, que ha llegado al máximo grado del sacrificio.

Los soldaditos «peludos», que tantas calamidades pasaron y tanto sufrieron, se acuerdan que en las interminables horas de la lucha su corazón se ensanchaba de orgullo al pensar que tras de las trincheras había miles de almas que se ocupaban de ellos, alentándoles este pensamiento a seguir su comenzada obra.

Por esta causa, y respondiendo a un alto sentimiento digno de grandes y sublimes corazonces, un grupo de ex combatientes franceses residentes en España, hacen una cuantificación, reúnen unos duros y, por mediación del profesor de francés de la Escuela Superior de Guerra, se le envían al coronel Millán Astray, con una sentida y patriótica carta, para que éste le emplee en engrosar la suma de la que se hace para el Aguinaldo del Soldado.

Bello gesto, digno de toda loa, y que merece que pluma más diestra que la mía lo cante; pero es tan bello, que por muy torpemente que lo diga, siempre sobresaldrá.

¿Cantidad...? Qué nos importa; si la sola intención vale millones... Este gesto, repito, hará ver a nuestros «peludos» de África que no solamente su Patria se acuerda y se ocupa de ellos, sino que también los extraños, ¿qué digo los extraños?, sus hermanos de raza los tienen presentes y no los olvidan.

F. Bruno de Perinat.

NOTICIERO TAURINO

Las cosas de los ruedos

Los novilleros se preparan.

Los jóvenes matadores de novillos Aurelio Cazorla y Antonio Romo van a pasar el invierno en Salamanca para, en tierras y cercados, prepararse para sí en los comienzos de la temporada se presentase la ocasión de dar el salto.

Los que conocen el trabajo del primero dicen de él que es un torerito fino y aplicado. Los amigos del segundo nos afirman que está invitado por Palha, y que piensa aceptar el convite, cosa para la que es preciso cierto valor.

Deseamos que en la primavera, tanto el madrileño como el paisano de Romones, dejen en buen lugar a sus patrocinadores.

Comida en honor de un periodista

El próximo domingo, a las dos de la tarde, organizada por un grupo de periodistas que desean testimoniarle de esta forma su adhesión y su cariño, se celebrará una comida en honor de nuestro compañero en la Prensa don Ramón Martínez Sol, en el restaurante de Nájera, nuevo paseo de la Dirección (Cuatro Caminos).

El carácter puramente íntimo y profesional del acto impide la asistencia al mismo de toda persona ajena a la profesión periodística.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de 10 pesetas, en el salón de Prensa de Teléfonos, hasta el sábado inclusive.

El cierre de nuestra edición se verifica después de las doce de la mañana; esto nos permite alcanzar el máximo de información de Madrid, provincias y extranjero.

Del Gobierno Civil

La mendicidad, el juego, los negligentes y el hambre

Con alguna frecuencia nos facilitan en el Gobierno civil a los informadores relaciones de personas que se suscriben a la Asociación Matritense de Caridad para contribuir a la represión de la mendicidad, acudir en auxilio de los necesitados y sostener los comedores de caridad y asilos en los que se acogen por dicha Asociación millares de niños.

El gobernador civil, con muy acertado criterio, ruega a los periodistas que publiquen dichas notas, por suponer han de servir de estímulo para los que dan y para los que quieren dar.

Nosotros creemos que sería más eficaz publicar la relación de los que no dan, debiendo dar.

Como esto, dicho así, más bien parece un juego de palabras, vamos a explicarlo; pero antes tenemos que hacer una salvedad en evitación de que los suspicaces puedan interpretar torcidamente nuestras manifestaciones.

Estimamos acertadísima la medida tomada de suprimir radicalmente el juego, y creemos que bajo ningún pretexto debe volverse a consentir. Pero con igual sinceridad y firmeza que hacemos estas manifestaciones, recordamos que hace unos dos años se presentó en el ministerio de la Gobernación un escrito pidiendo la supresión del juego, escrito que iba firmado por numerosas personas.

De éstas, tenemos entendido que algunas formaban parte de Juntas o Instituciones benéficas que recibían mensualmente importantes auxilios de la Matritense de Caridad, y no ignoraban que la principal fuente de ingresos de dicha Asociación era el donativo que la tenían asignada los Centros de Recreos.

Como es natural, al suprimirse éstos, cesaron las subvenciones que daban, y parece también natural que las personas que con tan fundamentados razonamientos pidieron la supresión del juego, inmediatamente se hubiesen suscritos para enjugar el déficit que forzosamente tenía que sobrevenir; pero también por las referencias que hemos logrado recoger, no lo han hecho así, como tampoco los que desde la Prensa protestaban de que había mendigos, de que no se podía estar en las mesas que fuera de los bares colocaban los industriales y protestaban de todo, razonablemente, quien lo duda, pero que no acuden al llamamiento hecho por las autoridades para cooperar a la extinción de esa mendicidad.

Pues bien; se logró quitar los mendigos; se logró quitar el juego; han sido, por fortuna, atendidos en sus justas peticiones; pero continúan negligentes, olvidados de que para todo eso hacen falta medios, y esos medios no los proporcionan.

Com antes indicábamos, creemos que sería más conveniente el publicar los nombres de los que no dan, de los que pidieron y fueron complacidos, pero que ahora quieren que sin allegar fondos se sostengan las mismas campañas y se obtengan los mismos efectos que cuando se contaba con medios para dicho fin.

En el balance del mes pasado, publicado por la Matritense de Caridad, figura con todo detalle la inversión de los fondos y se demuestra que los gastos ascienden a muchos miles de pesetas sobre los ingresos, y en esas condiciones, ¿saben los que estando obligados a dar no dan?; pues que si no sienten la caridad nada más que para criticar los trabajos que los demás realizan, ya pueden ir redactando otro escrito, porque agotados los fondos, tendrán que cerrar los asilos, echar a la calle a los acogidos, clausurar los comedores de caridad donde diariamente se reparten más de dos mil comidas, y de esas consecuencias fatales a nadie tendremos que culpar, la culpa será nuestra, y cuando se diga desde la Prensa, en manifiestos, en el mitin o en la tertulia, ¿qué hacen las autoridades?, éstas podrán también preguntarnos, y por desgracia con más razón, y vosotros, ¿qué hacéis?

Si cada vecino, fijarse bien, CADA VECINO, entregásemos mensualmente un real, sólo veinticinco céntimos, las atenciones requeridas y otras muchas más estarían cubiertas debidamente; se podrían establecer otras nuevas, como son la protección a la madre pobre, a la embarazada, a la obrera, al verdadero pobre, que muere de hambre en el rincón de inmunda covacha antes de recurrir a la mendicidad.

Quizás resulten estas líneas un poco duras, demasiado descaradas; pero son muy ciertas, y si a alguno le interesan estas cuestiones, lean nuestro próximo artículo, que, con realidades, les presentaremos los perjuicios que por su apatía se ocasionan y las ventajas que se pueden obtener.

No es este artículo un escrito de censura; es solamente un recordatorio a los buenos sentimientos del vecindario, que esta vez, como otras muchas, no ha de negar su cooperación cuando del bien del prójimo se trata.

Presidencia

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Fomento y Marina.

También acudió a despachar el subsecretario de Trabajo, quien, hablando con los periodistas, les comunicó que llevaba a la aprobación del Directorio el plan del Consejo de Combustible, que ha de influir grandemente en la solución del problema hullero.

También acudieron a la Presidencia una Comisión de comerciantes de Madrid, presididos por el presidente de la Cámara de Comercio, señor Sacristán, para tratar de los paquetes comerciales.

Al general Nouvilas le entregó don Santiago Velilla el libro por él escrito titulado «Los héroes de Koba Darsa», cuyo producto cede el autor con destino al Aguinaldo del Soldado.

Por la tarde facilitaron en la Presidencia una nota contestando a ciertos artículos publicados en diarios extranjeros.



Despacho regio.

Durante dos horas permaneció hoy el presidente interino, marqués de Magaz, en el Regio Alcázar, despachando con el Monarca; a la salida se limitó a notificar a los periodistas que don Alfonso había firmado un indulto de pena de muerte.

Llegada de S. M. la Reina doña María Cristina.

A las once de la mañana, procedente de San Sebastián, llegó a la corte Su Majestad doña Cristina.

Esperaban en la estación a la egregia dama Su Majestad la Reina doña Victoria, Sus Altezas Reales las infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia; el príncipe don Luis Fernando de Baviera y las princesas doña Pilar y doña Beatriz y la duquesa de Talavera.

Al descender del tren, la augusta viajera saludó a los que la esperaban, trasladándose seguidamente con doña Victoria al Regio Alcázar.

Sucesos de Madrid

Violación de correspondencia

Elisa Cuadrado Pascual, domiciliada en Jacometrezo, 67, ha presentado una denuncia contra el oficial de Correos Francisco Martínez, por haber violado correspondencia dirigida a nombre de ella y haberse apoderado de un cheque.

Herido de una cox

Juan Inocencio Abad, de cuarenta y tres años, fué coceado por una muela, a consecuencia de lo cual sufre fractura de la tibia y peroné izquierdos.

El herido pasó al Hospital de la Princesa.

Robo

En la portería de la casa número 16 de la calle de Valverde, los hijos de lo ajeno se llevaron ropas y efectos por valor de 200 pesetas.

¡Jesús! con Jesús

En la calle del Carmen, 17, acarió la cabeza de su cuñada Juana Medina, produciéndola lesiones graves, Jesús García.

Atropellos

Por el camión 227 fué atropellado en el paseo de las Acacias Félix Verde Soto, el que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En el paseo de Santa Engracia, el taxi número 14.583, conducido por Arturo Rentero, atropelló a la anciana Damiana Ramos, a la que produjo tan graves lesiones, que a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro falleció.

El conductor pasó a la presencia judicial. —El niño Jacinto Díaz, que iba subido en el tope de un tranvía que transitaba por la calle de Segovia, al apearse de él fué alcanzado por el automóvil 11.884 M., produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

El Rey, alcalde honorario de Burgos

BURGOS 10.—Esta noche marchará a Madrid la Comisión del Ayuntamiento que ha de entregar a Su Majestad el Rey el título de alcalde honorario de la ciudad de Burgos por el interés demostrado en el asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El nombramiento va extendido en un pergamino pintado por el artista burgalés Fortunato Julián, y al título se acompaña la medalla-distintivo, de oro, encerrada en un estuche de caoba.

El parte oficial esta madrugada

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Zona oriental.—Sin novedad.

«Zona occidental.—Hoy se ha efectuado la evacuación del zoco El Arbá y Fondak del Amin sobre Turanes, donde a las doce y media se hallaba ya el último escalón con todos sus elementos. La aviación, que ha actuado muy intensamente, ha ocasionado enormes bajas al enemigo, que se presentó en grandes núcleos.

«La columna a la sorderas del coronel Orgaz ocupó el hazco de Hennal y Kudia Cayton para descongestionar Beni Ider y organizar un sólido punto de apoyo para la futura línea de contacto.

«Zona de Larache.—La columna Carrasco efectuó repliegue del campamento de Mures, posiciones Kaddada y Seriya y puestos dependientes a Teffer.

«Las bajas ocurridas en todas estas operaciones, aunque sensibles, no corresponden a los importantísimos resultados obtenidos.»

Probable regreso del general Primo de Rivera

En vías de feliz término, el repliegue de las tropas a la línea previamente designada por el marqués de Estella, es más que probable que éste emprenda su regreso a Madrid, donde permanecerá el tiempo indispensable para tratar numerosos asuntos de Gobierno.

La suspensión del viaje a Tetuán del general Hermosa da más fuerza a esta suposición.

Rumor inexacto

Afortunadamente, es falsa la noticia que publicó un periódico de la mañana de la muerte del capitán Boix, sobrino del director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde visita los jardines

y los va a mejorar

El conde de Vallellano ha visitado esta mañana el Parque del Oeste, el Retiro y la plaza de Santa Ana, ordenando que del primero y de la última se quiten los palos y pinchos que son un peligro y un obstáculo para que jueguen los niños.

En el Campillo de Mundo Nuevo va a ampliar los jardines y a instalar una biblioteca pública.

Hoy, por la tarde, se reunirá la Junta de Abastos para tratar del Matadero y, particularmente, de la municipalización de la mondonguería.